
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

QUESTION

Exercise

1.  = 0 সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

হবে_____।

Watch Video Solution

5x2 − 2x − 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_R2Cq2V1dZUvE


2. দুটি ছক্কাকে একসঙ্গে ছোড়া হল । প্রাপ্ত দুটি সংখ্যার

যোগফল 4 হওয়ার সম্ভাবনা হল-

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

Answer: A

Watch Video Solution

1

12

1

36

1

18

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_R2Cq2V1dZUvE
https://dl.doubtnut.com/l/_WnDBNW4ssDRZ


3. দুটি ছক্কা একসঙ্গে ফেলা হল। প্রথম ছক্কাটিতে একটি

যুগ্ম সংখ্যা এবং প্রাপ্ত সংখ্যা দুটির যোগফল 8 হওয়ার

সম্ভাবনা কত?

Watch Video Solution

4. দুটি বাক্সের প্রথমটিতে 3 টি কালো ও 5 টি সাদা বল

আছে এবং দ্বিতীয়টিতে 5 টি কালো 3 টি সাদা বল

আছে। প্রথম বাক্স থেকে দুটি একই রঙের বল দ্বিতীয়

বাক্সে পাঠানো হল এবং তারপর দ্বিতীয় বাক্স থেকে

https://dl.doubtnut.com/l/_WnDBNW4ssDRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0GGcRUPoEicc
https://dl.doubtnut.com/l/_FNDmy5ttU5cJ


যথেচ্ছ ভাবে একটি বল তু লে নেওয়া হল। এই বলটি

কালো হওয়ার সম্ভাবনা কত?

Watch Video Solution

5. P ( A cap B) =  হলে P (Â c cup B^c) এর মান

হবে-

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

5

13

4
13

5

13

7
13

8

13

https://dl.doubtnut.com/l/_FNDmy5ttU5cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ods7PeuoHgPG


Answer: D

Watch Video Solution

6. একটি সম্ভাবনা চলক X এর সম্ভাবনা বিভাজন P(x)

নিম্নরূপ P(X = x) = {K, যদি x=0 হয়
2K, যদি x=1 হয়
3K,

যদি x=2 হয়
0, অন্যান্য ক্ষেত্রে} K একটি ধ্রুবক হলে K

এর মান হবে--

A. A.

B. B.

C. C.

1

2

1

4

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ods7PeuoHgPG
https://dl.doubtnut.com/l/_w9MFBKM4IGja


D. D.

Answer: D

Watch Video Solution

1

6

7. নিম্নলিখিত সম্ভাবনা বিভাজনের


 যেখানে 

 , গড়মান ও ভেদমান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

X = xi(0, 1), pi( , )
1

2

1

2

pi = P (X = xi)

https://dl.doubtnut.com/l/_w9MFBKM4IGja
https://dl.doubtnut.com/l/_jCtrs1tFI7EM


8. 5 সদস্যবিশিষ্ট একটি পরিবারের যে-কোনো 2 সদস্যের

জন্মদিন রবিবার হবার সম্ভাবনা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

9. একটি দ্বিপদ বিভাজনের গড় এবং ভেদমানের সমষ্টি

এবং গুনফল যথাক্রমে 24 ও 128 হলে বিভাজনটি নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_uvLn4N6sCnqT
https://dl.doubtnut.com/l/_LN2dixmfDO3b


10. একটি সম্ভাবনা চল X এর সম্ভাবনা বিভাজন তালিকা

নীচে দেওয়া হল :


 k

এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

X = xi(0, 1, 2), pi(3k3, 4k − 10k2, 5k − 1)

11. কোনো দ্বিপদ নিবেশনে সাফল্যের সম্ভাবনা এবং

সমক পার্থক্য 3 হলে গড় মান হবে -

A. A. 6

B. B.8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qpTYVL0GkYlt
https://dl.doubtnut.com/l/_h8gnd4RXsLTH


C. C.12

D. D.15

Answer: C

Watch Video Solution

12. যদি P(A) =  , P(B) =  এবং P( ) = হয়,

তাহলে P(A/B) এর মান হবে -

A. A. 

B. B.

3

7

4

7
A ∩ B

2

9

7
18

14

27

https://dl.doubtnut.com/l/_h8gnd4RXsLTH
https://dl.doubtnut.com/l/_XkbqKcWHTCFo


C. C.

D. D.

Answer: A

Watch Video Solution

5

18

4
9

13. যদি P(A/B) = 0.75 , P(B/A) = 0.6 এবং P(A) = 0.4

হলে P(A bar / B bar) এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_XkbqKcWHTCFo
https://dl.doubtnut.com/l/_RI3vj7W6w5Qq


14. দুটি ঝোঁকশূন্য মুদ্রা উৎক্ষেপণে যদি হেডের সংখ্যা X

দ্বারা সূচিত করা হয় তবে X এর গড়মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

15. যদি a এবং b দুটি ধ্রুবক রাশি হয় তবে প্রমাণ করো

যে, ।

Watch Video Solution

V ar(aX + b) = a2V ar(X)

https://dl.doubtnut.com/l/_pIUXDnCudO0w
https://dl.doubtnut.com/l/_kUltLSx8KYE1


16. দুটি পাত্রের মধ্যে প্রথমটিতে 2 টি লাল ও 3 টি সাদা

এবং দ্বিতীয়টিতে 3 টি লাল ও 5 টি সাদা বল আছে।

প্রথম পাত্র থেকে যথেচ্ছ ভাবে একটি বল তু লে দ্বিতীয়

পাত্রে রাখা হয় এবং তারপর দ্বিতীয় পাত্র থেকে একটি বল

তোলা হয়। যদি তোলা বলটি লাল হয়, তবে প্রথম পাত্র

থেকে দ্বিতীয় পাত্রে স্থানান্তরিত করা বলটি সাদা হওয়ার

সম্ভাবনা কত ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_u7ckPpJdNpOx


17. দুটি মুদ্রা আছে। একটি ঝোঁকশূন্য (fair) এবং অন্যটি

দুদিকেই হেড। একটি মুদ্রা নির্বাচন করা হল এবং নির্বাচিত

মুদ্রাটিকে একবার টস (toss) করা হল।
 ধরা যাক,

ঝোঁকশূন্য মুদ্রাটি নির্বাচনের সম্ভাবনা । টসে যদি হেড

এসে থাকে তবে দুদিকেই হেড আছে সেই মুদ্রাটির

নির্বাচিত হওয়ার সম্ভাবনা হল -

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D.

3

4

3

5

2

5

1

5

2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_nO1vzzXnto0W


Answer:

Watch Video Solution

18. যদি A এবং B দুটি ঘটনা এবং P(Â c) = 0.3, P(B) =

0.4, P(A cap B^c) = 0.5 হয়, তাহলে P(B/A cup B^c)

এর মান হবে -

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

1

4

1

3

1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nO1vzzXnto0W
https://dl.doubtnut.com/l/_l6VLYmR82Rnu


Answer: A

Watch Video Solution

19. দুটি মুদ্রা আছে যার একটি পক্ষপাতশূন্য এবং

অপরটি পক্ষপাতদুষ্ট। উৎক্ষেপণ করলে পক্ষপাতশূন্য

মুদ্রাটির হেড পড়ার সম্ভাবনা  এবং পক্ষপাতদুষ্ট মুদ্রাটির

হেড পড়ার সম্ভাবনা । একটি মুদ্রাকে যথেচ্ছভাবে বেছে

নিয়ে উৎক্ষেপণ করা হল যার ফলে হেড পড়ল। এক্ষেত্রে

পক্ষপাতশূন্য মুদ্রাটি নির্বাচনের সম্ভাবনা হল -

A. A.

1

2
3

4

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_l6VLYmR82Rnu
https://dl.doubtnut.com/l/_oEV71Yhl7rY1


B. B.

C. C.

D. D.

Answer: D

Watch Video Solution

3

5

1

2

2

5

20. 52 টি তাসের একটি ভালোভাবে মিশ্রিত প্যাকেট

থেকে একটার পর একটা তাস টানা হল। 'ফেরত না দিয়ে

(without replacement) ছবিসহ তাস (গোলাম, রানি ও

https://dl.doubtnut.com/l/_oEV71Yhl7rY1
https://dl.doubtnut.com/l/_TMgUYkXcASFC


রাজা) প্রথমবার তৃ তীয় টানে পাওয়া যায় ' এই ঘটনার

সম্ভাবনা হল -

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

Answer: C

Watch Video Solution

300

2197

36

85

12

85

4
51

https://dl.doubtnut.com/l/_TMgUYkXcASFC


21. একটি নৈর্ব্যক্তিক (objective) প্রশ্নপত্রে পাঁচটি প্রশ্ন

আছে। এর মধ্যে তিনটি প্রশ্নের প্রত্যেকটির চারটি করে

বিকল্প (A,B,C,D) আছে এবং একটি বিকল্প সঠিক। অন্য

দুটি প্রশ্নে দুটি করে বিকল্প আছে : ঠিক ও ভুল। একজন

পরীক্ষার্থী  ইচ্ছেমতো বিকল্পগুলিকে টিক (tick) মারল।

অন্তত চারটি প্রশ্নের সঠিক বিকল্পে টিক মারার সম্ভাবনা

হল -

A. A.

B. B.

C. C.

5

32

3

128

3

256

https://dl.doubtnut.com/l/_MoRWkilp3tCi


D. D.

Answer: D

Watch Video Solution

3

64

22. রাম এক বন্ধুর বাড়ি যাবে। রাম জানে যে তার বন্ধুর

দুই সন্তান এবং তাদের মধ্যে একজন অন্তত ছেলে। যদি

ধরে নেওয়া হয় যে ছেলে অথবা মেয়ে জন্মানোর সম্ভাবনা

সমান, তা হলে বন্ধুটির অন্য সন্তানটি মেয়ে হওয়ার

সম্ভাবনা হল -

A. A.
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_MoRWkilp3tCi
https://dl.doubtnut.com/l/_LoVXgPoo211V


B. B.

C. C.

D. D.

Answer: C

Watch Video Solution

1

3

2

3

7
10

23. একটি প্রশ্নের পাঁচটি সম্ভাব্য উত্তর আছে, যার একটি

সঠিক। এক ছাত্রের প্রশ্নটিই সঠিক উত্তর জানার সম্ভাবনা

হল  । সে যদি সঠিক উত্তরটি না জানে,

তাহলে সে যথেচ্ছভাবে একটি উত্তর ঠিক চিহ্ন দেবে। দেখা

p, 0 < p < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LoVXgPoo211V
https://dl.doubtnut.com/l/_ffDmzwDQAljh


গেল যে ছা ছাত্রটির প্রদও উত্তর সঠিক। সেক্ষেত্রে সে যে

সঠিক উত্তর জানে টিক চিহ্ন দিয়েছে সেই ঘটনার সম্ভাবনা

হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

3p

4p + 3

5p

3p + 2

5p

4p + 1

4p

3p + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ffDmzwDQAljh
https://dl.doubtnut.com/l/_yk4kTK0KxLuj


24. এক ব্যক্তির গাড়ি , স্কু টার, বাস বা ট্রেনের অফিসে

যাবার সম্ভাবনা (probability) যথাক্রমে 

এবং । ব্যক্তিটির অফিসে দেরীতে পৌঁছানোর সম্ভাবনা

গাড়িতে গেলে , স্কু টারে গেলে , বাসে গেলে  এবং

ট্রেনে গেলে । কোনো দিন ব্যক্তিটি ঠিক সময়ে অফিসে

না পৌছালে সেদিন তার গাড়িতে যাওয়ার সম্ভাবনা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

, ,
1

7

3

7

2

7
1

7
2

9

1

9
4
9

1

9

( )
1

7

( )
2

7

( )
3

7

( )
4

7

https://dl.doubtnut.com/l/_yk4kTK0KxLuj


Answer: A

Watch Video Solution

25. একটি শহরে 20% ব্যক্তি ধুমপায়ী । কোনো ব্যক্তি

ধুমপান করলে ফু সফু স ক্যান্সারে মৃত্যু র সম্ভাবনা

(probability) ধূমপান না করলেও ফু সফু স ক্যান্সারে

মৃত্যু র সম্ভাবনা অপেক্ষা 10 গুণ বেশি। ওই শহরে ফু সফু স

ক্যান্সারে মৃত্যু র সম্ভাবনা 0.006 হলে, কোনো ধূমপায়ী

ব্যক্তির ফু সফু স ক্যান্সারে মৃত্যু র সম্ভাবনা হয় হলো-

A. 
1

140

https://dl.doubtnut.com/l/_yk4kTK0KxLuj
https://dl.doubtnut.com/l/_IWQiTuCk0nLM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

( )
1

70

( )
3

140

( )
1

10

26. একটি মেশিন ধাতব যন্ত্রাংশ তৈরি করে। মেশিনটির

এক বা একাধিক ত্রুটিপূর্ণ যন্ত্রাংশ তৈরি করা সম্ভবনা (

probability) হল 0.05। অন্ততপক্ষে একটি ত্রুটিপূর্ণ

যন্ত্রাংশ পাওয়ার সম্ভাবনা  অথবা তার বেশি হতে গেলে
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IWQiTuCk0nLM
https://dl.doubtnut.com/l/_HF46cOiP1Tnq


কতগুলি যন্ত্রাংশ তৈরি করতে হবে (প্রদত্ত

 এবং )---

A. 11

B. 12

C. 15

D. 16

Answer: C::D

Watch Video Solution

log10 95 = 1.977 log10 2 = 0.03

https://dl.doubtnut.com/l/_HF46cOiP1Tnq


27. একটি ঝোঁকশূন্য মুদ্রাকে নির্দৃ ষ্ট বার টস করা হয়।

যদি ঠিক তিন বার হেড (head) আসা সম্ভাবনা

(probability) ঠিক পাঁচ বার হেড আসার সম্ভাবনার

সমান হয় তবে ঠিক একবার হেড আসার সম্ভাবনা হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

( )
1

64

( )
1

32

( )
1

16

( )
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_lt4PqljaNFd7


Watch Video Solution

28. ধরা যাক, A ও B এমন দুটি ঘটনা যে

 এবং

 তাহলে

A. A এবং B পরস্পর স্বাধীন

B. A এবং B পরস্পর বিচ্ছিন্ন

C. 

D. 

Answer: A

P (A ∩ B) = , P (A ∪ B) =
1

6

31

45

P(¯̄̄B) =
7
10

P( ) <
A

B

1

6

P( ) <
B

A

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_lt4PqljaNFd7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvLRVVsiYnGE


Watch Video Solution

29. 14 জন পুরুষ ও 6 জন মহিলা একটি গোষ্ঠীতে

যথাক্রমে 8 জন পুরুষ ও 3 জন মহিলার বয়স 40-এর

ওপরে। ওই গুষ্টি থেকে যদৃচ্ছাভাবে বাছাই করা ব্যক্তি 40

ঊর্ধ্বে হবেন এর সম্ভাবনা হবে, দেওয়া আছে নির্বাচিত সদস্য

একজন মহিলা

A. 

B. 

C. 

D. 

( )
2

7

( )
1

2

( )
1

4

( )
5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvLRVVsiYnGE
https://dl.doubtnut.com/l/_MWB0gteQqZGL


Answer: B

Watch Video Solution

30. যদি A,B এমন দুটি ঘটনা হয় যে, 

এবং  তাহলে

A. 

B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়

P (A ∪ B) ≥
3

4

≤ P (A ∩ B) ≤
1

8

3

8

P (A) + P (B) ≤
11

8

P (A). P (B) ≤
3

8

P (A) + P (B) ≥
7
8

https://dl.doubtnut.com/l/_MWB0gteQqZGL
https://dl.doubtnut.com/l/_xwB7xOMHg4sH


Answer: A::C

Watch Video Solution

31. {1,2,3,...,8} থেকে পুনঃস্থাপন ছাড়া তিনটি সংখ্যাকে

যথেচ্ছভাবে নির্বাচিত করা হল। নির্বাচিত সংখ্যা তিনটির

মধ্যে সর্বোচ্চ 6 হলে, তাদের মধ্যে সর্বনিম্ন 3 হওয়ার

সম্ভাবনা-

A. 

B. 

C. 

( )
1

4

( )
2

5

( )
3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_xwB7xOMHg4sH
https://dl.doubtnut.com/l/_p08G3IEIgrCm


D. 

Answer: D

Watch Video Solution

( )
1

5

32. একটি মাল্টিপল চয়েস পরীক্ষায় পাঁচটি প্রশ্ন দেওয়া

আছে । প্রতিটি প্রশ্নের তিনটি উত্তর দেওয়া আছে যার

মধ্যে একটি সঠিক। একটি ছাত্রের অনুমান দ্বারা4 টি বা

তার অধিক প্রশ্নের সঠিক উত্তর দেওয়ার সম্ভাবনা হবে-

A. 
17

35

https://dl.doubtnut.com/l/_p08G3IEIgrCm
https://dl.doubtnut.com/l/_18zUb99vGnHi


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

13

35

11

35

10

35

33. A এবং B দুটি এমন ঘটনা যে

 এবং 

যেখানে  ঘটনা হল A- এর পূরক ঘটনা

তাহলে A এবং B হল-

P(¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄A ∪ B) = , P (A ∩ B) =
1

6

1

4

P( ¯̄̄A) = ,
1

4
¯̄̄A

https://dl.doubtnut.com/l/_18zUb99vGnHi
https://dl.doubtnut.com/l/_TwOD3tkmqu1H


A. পরস্পর পৃথক ঘটনাসমূহ এবং স্বাধীন

B. সমভাবে সম্ভাব্য কিন্তু স্বাধীন নয়

C. স্বাধীন কিন্তু সমভাবে সম্ভাব্য নয়

D. স্বাধীন এবং সমভাবে সম্ভাব্য

Answer: C

Watch Video Solution

34. যদি 12 টি অভিন্ন বল 3 টি অভিন্ন বাক্সে রাখা হয়

তবে একটি বাক্সে তিনটি মাত্রই বল থাকবে এমন

সম্ভাবনা হল-

https://dl.doubtnut.com/l/_TwOD3tkmqu1H
https://dl.doubtnut.com/l/_1lWQ5Y23z3Wo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

220( )
12

1

3

22( )
111

3

( )
1155

3

2

3

55( )
102

3

35. মনে করো দুটি ছক্কা A এবং B একইসাথে ছোড়া হল ।

যদি ছক্কা A- এর ওপরে চার আসার ঘটনা , ছক্কা B-এর

ওপরে দুই আসার ঘটনা  এবং ছক্কা দুটির ওপরে আশা

E1

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_1lWQ5Y23z3Wo
https://dl.doubtnut.com/l/_1JvCY4IVU4Ee


সংখ্যা দুটির যোগফল অযুগ্ন হওয়ার ঘটনা  হয়, তবে

নিচের বিবৃতি গুলির মধ্যে কোনটি সঠিক নয়?

A.  এবং  স্বাধীন

B.  এবং  স্বাধীন

C.  এবং  স্বাধীন

D.  এবং  স্বাধীন

Answer: D

Watch Video Solution

E3

E1 E2

E2 E3

E1 E3

E1, E2 E3

https://dl.doubtnut.com/l/_1JvCY4IVU4Ee


36. যদি A এবং B যে-কোনো দুটি ঘটনা হয়, যেখানে

 এবং  তবে 

-এর মান হবে [এখানের A' হল A- এর

পূরক ঘটনা]

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

P (A) =
2

5
P (A ∩ B) =

3

20

P( )
A

A' ∪ B'

( )
1

4

( )
5

17

( )
8

17

( )
11

20

https://dl.doubtnut.com/l/_VwgBFRm4cTlX


Watch Video Solution

37. চারজন ব্যক্তির স্বাধীনভাবে একটি সমস্যা সঠিকভাবে

সমাধানের সম্ভাবনা , , , । তাহলে কমপক্ষে

একজন সঠিকভাবে সমাধান করবে তার সম্ভাবনা হল -

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

Answer: A

1

2

3

4

1

4

1

8

235

256

21

256

3

256

253

256

https://dl.doubtnut.com/l/_VwgBFRm4cTlX
https://dl.doubtnut.com/l/_O6fTFIfMyIi0


Watch Video Solution

38.  = 0 সমীকরণের বীজদ্বয়ের

প্রকৃ তি হবে_____।

Watch Video Solution

x2 − 2√2x − 4

39. একটি বাক্স  টি সাদা বল, 3 টি লাল বল

এবং 2 টি কালো বল আছে। অন্য একটি বাক্স  তে 2

টি সাদা বল, 3 টি লাল বল এবং 4 টি কালো বল আছে।

তৃ তীয় একটি বাক্স  তে 3 টি সাদা বল, 4 টি লাল বল

এবং 5 টি কালো বল আছে।যদি  এবং  এর

B1 এ 1

B2

B3

B1, B2 B3

https://dl.doubtnut.com/l/_O6fTFIfMyIi0
https://dl.doubtnut.com/l/_GGPAUIOsnvza
https://dl.doubtnut.com/l/_i4SGHeF1V7ay


প্রত্যেকটি থেকে একটি বল তোলা হয়, তবে তিনটি বল

একরঙের হওয়ার সম্ভাবনা হল -

Watch Video Solution

40. একটি বাক্স B_1 এ 1 টি সাদা বল, 3 টি লাল বল

এবং 2 টি কালো বল আছে। অন্য একটি বাক্স B_2 তে

2 টি সাদা বল, 3 টি লাল বল এবং 4 টি কালো বল

আছে। তৃ তীয় একটি বাক্স B_3 তে 3 টি সাদা বল, 4 টি

লাল বল এবং 5 টি কালো বল আছে।যথেচ্ছভাবে

নির্বাচন করা একটি বাক্স থেকে 2 টি বল তোলা হল।

https://dl.doubtnut.com/l/_i4SGHeF1V7ay
https://dl.doubtnut.com/l/_yHLU8zFJV5QS


যদি 1 টি সাদা ও অপরটি লাল হয়, তবে বল দুটি B_2

বাক্স থেকে তোলার সম্ভাবনা হল -

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

Answer: D '55/181'

Watch Video Solution

116

181

126

181

65

181

55

181

https://dl.doubtnut.com/l/_yHLU8zFJV5QS


41.  = 0 সমীকরণের বীজদ্বয়ের

প্রকৃ তি হবে_____।

Watch Video Solution

4x2 − 12x + 13

42.  = 0 সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

হবে_____।

Watch Video Solution

4x2 − 12x + 9

https://dl.doubtnut.com/l/_8ARQFIKlCuQR
https://dl.doubtnut.com/l/_XBKyQlA1yY9D


43. তিনজন ছেলে এবং দুজন মেয়ে একটি সারিতে

দাঁ ড়িয়ে আছে। প্রতিটি মেয়ের সামনে থাকা ছেলের

সংখ্যা, তার সামনে থাকা মেয়ের সংখ্যার থেকে কমপক্ষে

এক বেশি হওয়ার সম্ভাবনা হল -

A. A.

B. B.

C. C.

D. D.

Answer: A

View Text Solution

1

2

1

3

2

3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kuyODrV47OyO


View Text Solution

44. Let  be the number of red and

black balls, respectively, in box I. Let 

be the numbers of red and black balls,

respectively, in the box II. 

A ball is drawn at random from box I and

transferred to box II. If the probability of

drawing a red ball from box I, after this

transfer, is 1/3, then the correct options (s)

with the possible values of  is (are)

A. A.

n1 and n2

n3 and n4

n1 and n2

n1 = 3, n2 = 3, n3 = 5, n4 = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_kuyODrV47OyO
https://dl.doubtnut.com/l/_Pnqomui0LvKy


B. B. 

C. C.

D. D.

Answer:

Watch Video Solution

n1 = 3, n2 = 6, n3 = 10, n4 = 50

n1 = 8, n2 = 6, n3 = 5, n4 = 20

n1 = 6, n2 = 12, n3 = 5, n4 = 20

45. বক্স I-এ লাল ও কালো বলের সংখ্যা যথাক্রমে

 । বক্স II-এ লাল ও কালো বলের সংখ্যা

যথাক্রমে  ।একটি বল বক্স-I থেকে তু লে বক্স-II-

এ রাখা হল। যদি এরপর বক্স-I থেকে একটি লাল বল

n1, n2

n3, n4

https://dl.doubtnut.com/l/_Pnqomui0LvKy
https://dl.doubtnut.com/l/_3FO7byPnzDC2


তোলার সম্ভাবনা  হয়, তবে  এর সম্ভাব্য মান

নীচের বিবৃতিগুলির মধ্যে কোনটি/কোনগুলি সঠিক?

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer:

Watch Video Solution

1

3
n1, n2

n1 = 3, n2 = 13

n1 = 2, n2 = 3

n1 = 10, n2 = 20

n1 = 5, n2 = 23

https://dl.doubtnut.com/l/_3FO7byPnzDC2


46. একটি ঝোঁকশূন্য মুদ্রাকে সর্বনিম্ন কতবার টস করতে

হবে যাতে অন্তত দুবার 'হেড' পড়ার সম্ভাবনা 0.96 হয়?

Watch Video Solution

47.  = 0 সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

হবে_____।

Watch Video Solution

4x2 + 9x − 13

https://dl.doubtnut.com/l/_XwczXfT2wLcC
https://dl.doubtnut.com/l/_vH5wdsmDYKDl


48.  = 0 সমীকরণের বীজদ্বয়ের

প্রকৃ তি হবে_____।

Watch Video Solution

2x2 − 10x + 11

49.  হলে -এর মান

হবে–

Watch Video Solution

In = ∫
0

tann xdx

π

4

(I7 + I5)

https://dl.doubtnut.com/l/_uOWlH9KbvqZT
https://dl.doubtnut.com/l/_MLpfd9nHLwh8

